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pokrytiija Nizegorodskoj vystavki

Gebaudeteile. Die Bogenddcher beider Gebdude stellen durch-

gehende Netzfldchen dar, die aus entsprechend gebogenen Winkel-
eisen gebildet werden. Die Schenkel der Winkeleisen sind un-
gleich breit, die breiteren Schenkel stehen senkrecht, die
schmaleren liegen in Netzebene. An den Schnittstellen der
Winkeleisen sind ihre Flansche miteinander vernietet, und

somit bilden zwei Reihen Winkeleisen, eine unter der anderen
liegend, ein starres Verbundsystem, das gegeniber konzentrier-

ten Lasten einen festen Widerstand leistet. Die Bogenkampfer
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des Daches stlitzen sich auf Balken, die auf Sdulen liegen,
und der Bogenschub wird durch horizontale Ziige aufgehoben.
Neben den horizontalen Zligen haben die Bdgen noch schridge

Zugbdnder, die 3/4 der Spannweite des Daches verbinden.

l-

In den Bdgen mit nur einer einzigen waadrechten Stahlsaite
treten die groBten Bruchmomente bei deren einseitiger Belastung
auf, wenn eine Last auf der einen H3lfte der Spannweite liegt,
wie Abb. 1 zeigt. Die gefdhrlichen Querschnitte liegen dabei

in den Punkten c, und ¢, die sich im Abstand 1/4 von den
Stiitzen befinden. Der groBte Druck tritt bei voller Belastung
des Bogens auf. Die GrdBe des groBten Druckmoments ist M =

= 1/16 plz, wobei p eine einseitige Belastung auf die Fl&chen-
einheit und 1 die halbe Spannweite bezeichnen. Die Spannung
der Stahlseite ab und der Druck im Scheitel ist bei voller

/

Bogenbelastung 8 = q12 2f, wobei g die Last je Fl&dchenein-

heit bezeichnet.
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Bei BOgen mit schrédgen Zugbdndern traten die grdB8ten Druck-
momente bei Belastung der Halfte des zugverspannten Bogenteils

auf, wie Abb. 2 zeigt. Bezeichnet man also die Spannweite,



die mit einem schrdgen Zugband abgespannt i wird, mit 21, so
werden somit die Bruchmomente mit derselben Formel bestimmt
wie auch bei BOgen ohne schrdge Stahlsaiten, und die Spannung
der Stahlsaite ab wird bestimmt nach der Formel § = qL2/2f.

Die Spannung der schrdgen Stahlsaiten acqy die bei einseiti-
ger Belastung md6glich ist, wird bestimmt durch die gleich-
mdBige Belastung p, die auf der durch sie abgespannten Spann-
weite liegt, und ist § = p12/2f'.

Alle Bogendidcher bestehen aus Winkeleisen, die in zwei Reihen
angeordnet sind, wobei die Winkeleisen einer Jjeden Reihe 2°
Abstand voneinander haben, sodaB auf einen laufenden Ld&ngs-
sashen des Daches 7 Winkeleisen entfallen, und folglich jedes
Winkeleisen eine Last der Bogendachprojektion in einer Breite

von einem FuB aufnimmt.

Bei der Berechnung der Bbgen wurde eine gleichmdBige Belastung
angenommen: einseitig auf die halbe Spannweite p = 0,3 Pud

je 1 Qu.FuB (15 Pud je 1 Qu.Sashen), auf die gesamte Spann-
weite qg = 0,6 Pud je 1 Qu.FuB (30 Pud je 1 Qu.Sashen). Die
Widerstandsfdhigkeit der Werkstoffe wurde mit 275 Pud je 1
Qu.Zoll angenommen. Bei diesen Angaben hat die Formel flir das
Moment M = 1/16 pl® die Gestalt M = 1/16 x 0,3 x 12 x 12 =
= 0,225 12 Pud.Zoll, das gesuchte Widerstandsmoment W =

= 0,225/275 1% = 0,000818 Kub.Zoll. Dies ergibt: bei einer
Spannweite mit 1 = 21"  1ist das gesuchte W = 0,361 Kub.Zoll,
das Winkeleisen | 80 X 40 X 4/, mm, das tats#chliche W = 0,403
Kub.Zoll; Spannweite 7 Sashen, 1 = 24,5', das gesuchte W =

= 0,491 Kub.Zoll, Winkeleisen | 80 X 40 X 6 mm, tatsidchliches
W = 0,53 Kub.Zoll; Spannweite 711 Sashen (schrdge Ziige), 1 =
28,9', gesuchtes W = 0,683 Kub.Zoll, Winkeleisen | 80 X 40 X 8
mm, tatsdchliches W = 0,702 Kub.Zoll; Spannweite 13 Sashen
(schrdage Zlige), 1 = 35', gesuchtes W = 0,951 Kub.Zoll, Winkel-
eisen | 100 X 50 X 7!/, mm, tatsdchliches W = 1,020 Kub.Zoll.

Spannung der Zlige. Die Zlge sind in 6 FuB Abstand vonein-

ander angeordnet, und deshalb erhalten wir fiir die horizontalen

Zlige
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und den Zugquerschnitt
o=18, 1 _ 0 006550 L

275 f i

In Anwendung dieser Formel erhalten wir die GrdBenwerte, wie

sie in Tab. 1 angegeben sind.

Tabelle 1

Flir eine Bolzen- |Tatss
. . Ges. 0, z a SaChl-
sginnwelt% Bogenh&he ou. Zoll elseniid) n, Qu.Zoll
13 Sashen 1/4Spannw, 0,60 7/8 0,601
11 » 1/4  3/8 0,51 7/8 0,601
7 » 1/4 0,32 3/4 0,442
6 » 1/6 0,41 3/4 0,442

Auf dieselbe Weise, jedoch indem wir g durch die Last p =
= 0,3 Pud je 1 Qu.FuB ersetzen, wurden die Abmessungen der
schrdgen Zlge bestimmt, wobei pbei den Spannweiten von 13 Sashen
und von 11 Sashen das MaB der Zlige gleich war und 3/4" betrug.
Die Zugenden haben Verdickungen zum Einschneiden der entspre-
chenden Gewinde, damit die Gewinde die Querschnitte nicht
schwachen. Zur Verringerung des Bruchmoments der Stiitzbalken,
das durch den Bogenschub hervorgerufen wird, gabeln sich die
Zige an den Gebadudewdnden. In Wirklichkeit ist der Widerstand
des oben beschriebenen Bogendaches wesentlich gréRBer als er-
rechnet, weil die durch die vernieteten Winkeleisen gebildete
Gitterfldche ein Widerstandsmoment besitzt, das grdBer ist
als bei einem System, das aus frei aufliegenden Winkeleisen

besteht (30 % groBer).

Sdulen und Balken. Im zusdtzlichen Maschinengebdude (71.000

Qu.Sashen . Dach) wurden die Innen~ und AuBensdulen im Abstand

von 2 Sashen aufgestellt. Bei einer Belastung von 30 Pud je



Qu.Sashen der Dachprojektion trédgt jede Innensdule eine Last
(Abb. 3) von [(7+4 11)/2] X 30 X 2 = 540 Pud..Die S&dule besteht aus
2 Winkeleisen 3 1/2 x 3 1/2 x 5/16" und einem 7 x 5/16"-

Blechstreifen. Die Sdulenhdhe ist 22', ihre Querschnittsfldche

6,56 Qu.Zoll.

Die Werkstoffspannung ist 540/6,5 = 83 Pud je 1 Qu.Zoll. Das
Verhiltnis 1/d = (22 x 12)/7 = 38 (nach Love), Y = 44
und die Widerstandsfihigkeit 84/0,44 < 200 Pud je Qu.Zoll.

Auf den Sdulen verlaufen Balken, die die Dachlast nach dem
angegebenen Schema auf die Sdulen verteilen (Abb. 4). Folglich
wird das rechnerische Biegemoment des Balkens nach folgender
Gleichung bestimmt: M = (180 x 56)/12 = 840 Pud.Zoll und das

Widerstandsmoment W = 840/270 = 3,06 Kub.Zoll = 50 cm3.

73 s57 |\

In der Ausfihrung wurden die Balken aus U-Eisentrdgern Nr 70O
mit h = 100 mm, b = 50 mm angefertigt, deren Widerstands-

moment 82,8 cm3 betrug (zweil U~-Tréger).

Auf dieselbe Weise wurden die Sdulen und Balken fiir das Ge-

bdude mit 2.200 Qu.Sashen berechnet und zwar: in diesem drei-



teiligen Gebdude wurden die Sdulen im Abstand von 2 1/2 Sashen
veneinander aufgestellt, wobei jede Sdule im Mittelteil die
Last aus den Spannweiten mit 13 und 7 Sashen trdgt, d.h.
(13 + 7)/2] X 2,33 X 30 =700 Pud. Eine Sdule besteht aus 2 Winkel-
eisen 3 1/2 x 3 1/2 x 3/8" und einem 7 x 3/8"-Blechstreifen.

In den Seitenfligeln trdgt jede Sdule eine Last aus den Spann-
weiten mit 6 und 7 Sashen, d.h. [(6+ 7)/2] X 2,33 X 30 = 450 Pud.
Eine S3dule besteht aus 2 Winkeleisen 3 x 3 x 1/4" und einem

6 x 1/4"-Blechstreifen.

Die lber die S&dulen verlaufenden Balken sind aus demselben U-
Eisen, wobei dessen Profil beim Mittelteil nach der Nr 10 und
bei den Seitenfligeln nach der Nr 8 mit h = 80 mm wund b =

= 45 mm 1ist (ebenfalls jeweils 2 Trdger). Die duBersten Wand-
trdger sind beili beiden Gebduden aus Doppel-T-Eisen Nr 18, bei

dem W = 162 cm2 ist.

Wandstlitzen. Der Winddruck
Zi/, —_
18y auf die Wandfldche wird mit 35
4§ Pud je 1 Qu.Sashen angenommen
N ) (125 kg je m?). Die Wandhdhe
I 4 s 2224 L
-*'w / £ betrdgt 10 Arshin und der Ab-
S $x stand zwischen den Stiitzen im
- X Gebdude mit 1.000 Qu.Sashen
77
oy 7z 6 Arshin, weshalb die volle lLast
o auf eine jede Stilitze 2 x 3,33 x
N
§ x 35 = 233 Pud ist. Diese Kraft
o
: verteilt sich in der Stiitze un-
72my 28" . gefdhr nach der beigefiigten
N Skizze (Abb. 5).
]
N
N
Eine Stilitze besteht aus vier
Jomyd [ o Winkeleisen, die miteinander
P durch ein Gitterwerk ebenfalls
L. £ aus 2 x 2 x 1/4"-Winkeleisen
r A
verbunden sind. Die Abmessungen
der Hauptwinkeleisen und ihre
Abb. 5 Spannungen sind in Tab. 2 an-

gegeben. Die Abmessungen der



beiden: unteren vertikalen Eisenbleche f sind 3'6"'x 2'6" x

x 1/4", die der beiden unteren Winkeleisen 3 x 3 x 1/4".

Tabelle 2
Be _ Last| Fldch Spa@n. K’ =k/e,
zeicht Zusammen- Q. | £, sy ld | @ | Bud _
nung setzung Pud|Qu.zdlag7511 Qu.Zoll
ab |2 winkel 2x2x1/4" | 40| 1,88 252 42/4=10,5/0,79 3
be |2 To2x2x1/4” [ 195 1,88 104 70/4 =17,5{0,64| 163
ed |2 " 3x3x5/16”| 590 | 3,57 165 | 84/6==14 |0,71| 232
de |2 W 3x3x5/16”|1200 | 6,57 182 84/6 =14 |0,71| 256
~+Blech 8X3/8”"

Auf genau dieselbe Weise wurden die Wandstlitzen des Gebdudes
mit 2.200 Qu.Sashen berechnet, deren Abstand voneinander 7
Arshin betrdgt. Die Winkeleisen ab und bc sind darin aus
zwei Winkeleisen 2 x 2 x 1/4", cd aus zwel Winkeleisen 3 x

x 3 x 3/8", de aus zweli Winkeleisen 3 x 3 x 3/8" und einem

8 x 3/8"-Blechstreifen gemacht.

Jede Stiitze ist an der Fundamentmauerung mit zwei Bolzen be-
festigt, die voneinander einen Abstand von 8'2" = 3,5 Arshin
haben. Die Spannkraft des Bolzens wird aus der Bedingung P X
x 3,5 = 235 .%x 5 bestimmt, d.h. P = 235 x 5/3,5 = 337 Pud. Fir
den Bolzendurchmesser wurden 1 1/2" gewdhlt und die Zugspan-
nung des Bolzenwerkstoffes betrigt 337/n-0,752 < 200 Pud. Das
Fundanment besteht aus zwei getrennten Pfeilern, dem inneren
mit 2 x 2' und 7' Tiefe und dem duBeren mit 3'6" x 3'6" und

ebenfalls 7' Tiefe.
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